

	PTAS.	CTS.
España	1	25
Extranjero (U. Postal)	2	50
Ultramar	1	50

Número suelto 5 céts.
Id. atrasado 10 "

Blanco y Negro

Se hallan agotados los números:

2, 3, 4, 7, 12, 13, 14, 17, 31, 131, 132, 134, 194, 196, 197, 205, 206, 230, 235, 236, 244, 245, 246, 247 y 248.

Los no anotados se encuentran de venta en la Administración de este periódico.

Lo que cuesta la guerra

El primer año

La unidad de combate cuesta en Cuba, tomando un término medio entre el sueldo del general y el plus de campaña del soldado, incluyendo lo que representa la oficialidad.

10,000 reales por hombre al año!

Por consecuencia, y en virtud de datos oficiales, auténticos y fehacientes, puede asegurarse que lo que se lleva gastado en el transcurso de guerra es lo siguiente, tomando las cifras en números redondos, y con un criterio, que si fuera susceptible de error, más bien resultaría por bajo de la abrumadora realidad, que acrecentándola y sobrepajándola.

	Duros
Gasto del ejército de operaciones en Cuba	40.000,000
Idem del armamento adquirido, del coste de los transportes, de la Marina de guerra y de las comunicaciones	10.000,000

Total de lo gastado en un año de guerra (24 febrero 1895-24 febrero 1896)

Cinuenta millones de duros cuesta ya combatir la criminal insurrección, atendido que sólo hace cuatro meses que están en campaña cien mil hombres. Mas, como en lo futuro y desde marzo habrá en la isla de Cuba cerca de ciento treinta mil soldados, con lo cual aumentan todos los demás gastos, se podrán establecer para el año de guerra que comienza, las siguientes cifras:

	Duros
Gasto del ejército de operaciones en Cuba	60.000,000
Idem de armamento, transportes, Marina y comunicaciones	15.000,000

Total para el gasto anual futuro 75.000,000

El general Weyler, al embarcarse para Cuba, fijó como plazo para la terminación de la guerra por una definitiva, completa, absoluta victoria de nuestras armas, el plazo de dos años más sobre el que ya va transcurrido. Partiendo de ese cálculo heche por un general que cuenta con grandes alientos y esperanzas, que empiezan a confirmar los hechos y suponiendo, para lo que hacemos a Dios fervientes votos, que sus vaticinios, se cumplan, habrá costado la guerra de Cuba, sumando los cincuenta millones ya gastados, con los setenta y cinco millones cada año que se habrán de gastar:

200.000.000 de duros!!

Aquí hacemos punto, dejando al tiempo que confirme ó destruya la importancia de estas cifras, de las cuales, por su carácter oficial, que tenemos por absolutamente autorizado, respondemos en absoluto.

De dónde y cómo se han sacado los recursos.

Había que responder á tan grandes necesidades, á tan imponentes gastos, con proporcionados recursos, que superasen, que aventajasen en lo posible al coste de la guerra. Hasta el presente, justo es decirlo, no se ha experimentado ninguna grave, ni mucho menos insuperable dificultad. Se han arbitrado los siguientes fondos:

	Duros
Del Banco de España	30.000.000
De la operación con el Tesoro de París	10.000.000
De las operaciones sobre valores de Cuba	20.000.000
De las ventas de valores de Cuba	25.000.000
De los recursos de reserva	15.000.000

Total de recursos autorizados para afrontar los gastos de la guerra 100.000.000

Como quiera que hasta la fecha no se han gastado más que cincuenta millones de duros, como queda demostrado más arriba, quedan efectivos como remanentes para seguir la guerra, en tanto no se autoricen nuevos recursos en el nuevo ejercicio económico, 50 millones de duros.

117.795 hombres á Cuba

Ministerio de la Guerra

Sección 7.^a
Al estallar la insurrección había en Cuba 13.000 hombres.
Desde entonces se han mandado 117.795
3.877 bajas

Ministerio de la guerra

Sección 7.^a
NOTICIA de los fallecimientos en la isla de Cuba desde 1.º de Marzo de 1895 á fin de Enero de 1896:

Generales y asimilados	3
Coroneles idem	4
Tenientes coroneles idem	3
Comandantes idem	17
Capitanes idem	51
Primeros tenientes idem	101
Segundos tenientes idem	54
Capellanes	9
Sargentos	80
Cabos	161
Soldados	3.394
Total	3.877

CAUSAS DEL FALLECIMIENTO

En el campo de batalla	286	3.877
De resultados de heridas	119	
Del vómito	3.190	
De enfermedades comunes	282	

Lo que tenemos y lo que deseamos

Ahora veamos cual es el estado económico, el crédito de España en la Península y en Cuba. Este análisis, en el cual no hacemos tampoco sino repetir conceptos de carácter oficial, servirá para tener confianza y fe en el vigor de la nación española, en medio de tantos y tan graves desastres. Damos publicidad á tales informes señalando su origen, porque sería antipatriótico ocultar la gravedad del mal, pero más antipatriótico todavía dejarse dominar por el pesimismo.

Crédito de España en la Península

No se ha hecho, á pesar de la gravedad de las circunstancias y los apremios de las atenciones de guerra, ningún empréstito, ni grande ni pequeño. Al terminar el actual mes de Febrero al año de comenzada la insurrección, no se ha tocado ni en un maravedí al crédito para negociar Duda flotante, que es de 75 millones. Y hay que notar y advertir que hace muchos años que no sucedía cosa semejante, pues aún en épocas normales, solía ocurrir que an-

tes de cortar el cupón de enero empezaban ya las contradicciones sobre Duda flotante.

No se ha empeñado ni enajenado ninguna renta, ni se ha propuesto, ni menos creado, ninguna contribución extraordinaria. No se ha hecho uso de la autorización legislativa para el empréstito de 500 millones consolidando la Duda flotante. Y á pesar de las angustias del país, no se ha advertido baja sensible en las recaudaciones de los tributos en la Península.

Y es que, así como erraría grandemente quien dudara de la aflicción económica grave, gravísima, quien produce una guerra como la de Cuba, erraría también quien no viera en estos datos la revelación elocuente de los tesoros de vigor, de energía de vitalidad de la nación española, siempre rediviva, grande, abnegada, fuerte para combatir las situaciones más críticas que su infausto destino le depara.

Crédito del Tesoro de Cuba

Debe, ante todo, señalarse como un fenómeno extraordinario, el hecho siguiente: el hecho de que en un país que está en guerra, la moneda circulante, la que sirve al comercio y á la vida, es todavía oro.

La ampliación del capital y reforma del Banco Español de Cuba, ya acordada, permitirá disponer de una circulación fiduciaria, sólidamente garantida de 50 á 60 millones de pesos. En la anterior guerra, sin garantía ninguna, se elevó la circulación á 76 millones de pesos.

El rendimiento de Aduanas se elevaba hace diez años á 20 millones de pesos. Hoy rinde entre 11 y 12 millones. Confía la ponencia de los ministros designados para esto—asi lo confirman los datos oficiales á que venimos refiriéndonos—en que una prudente reforma de Aranceles permitirá elevar el ingreso á más de los 20 millones que ya ha rendido. Y sobre el aumento no será difícil levantar de 70 á 90 millones de duros.

También cree el Gobierno que la reforma de los impuestos interiores podrán rendir, sin exageración, algunos millones de duros que podrán servir, si otras catástrofes no la impiden, para nivelar el presupuesto de la isla y destinarlo á realizar mejoras en la misma.

En síntesis, el crédito de la Península y el crédito del Tesoro de Cuba podrán subvenir á las necesidades de la guerra durante tres años. Descartando lo que está bien que se descarte, lo que podríamos llamar «poesía de los números», en todo lo relativo á los recursos posibles, siempre España demostrará que sabe hacer prodigios para mantener la guerra, para defender su causa santa. La pesadumbre de las cifras de los gastos, con ser tan grande, con ser tan impotente, no podrá dar la razón jamás á los insurrectos, á su audaz y absurda afirmación de que el pueblo que descubrió la América tendría que abandonar su última posesión, no vencida por las armas, postrada por el sacrificio doloroso de su fortuna y de su riqueza.

La región en el teatro

Por el asunto de que trata y por deberse á la pluma del popular dramaturgo Don José Feliú y Codina, reproducimos de *El Liberal* el siguiente artículo:

«En nuestro país, y singularmente en nuestras artes literarias, hacer región es hacer patria.

Las provincias españolas se comunican entre sí, estrechan sus vínculos, se expiden mutuamente ejecutorias de nobleza y patentes de una misma nacionalidad, por la transmisión de sus notas características de sus costumbres, tipos, música, poesía y cuanto constituye la vida poderosa y bella de cada comarca.

Andalucía ha enseñado á toda España á entonar sus cantos voluptuosos y ardientes; Aragón ha propagado con la Jota los alientos de su temperamento franco y bizarro; Galicia conmueve á todo corazón español con los plañidos de sus melancolias; Navarra nos electriza con sus zortizcos; Cataluña nos alborozca con sus sardanas. La tradición y la leyenda, sustituidas ya en nuestros tiempos por los rasgos vigorosos y típicos de la vida real, ó mezcladas con ellos en seductora é indisoluble mezcrolanza, crean los lazos por cuya gracia viven unidos, amándose, admirándose y comprendiéndose los pueblos más ocultos y los que á mayor distancia se hallan entre sí dentro de nuestro mapa.

Traer al centro y extender por los radios las manifestaciones de la vida local, de cuyo calor han de nacer latidos de nacionalidad, y á cuya luz tienen que brillantarse los timbres de la grandeza propia, viril y robusta, como lo es todo trazo de independencia, me parece intento digno de todo artista de nuestra raza, que ya no espere hacerse notable por la perfección de sus obras, desee hacerse bien querido por el honrado de sus esfuerzos.

El arte, además, se lo agradece y se lo premia; y si del arte escénico se trata, la merced obtenida es tan grande, que casi puede decirse que constituye todo el galardón á que el autor de una obra dramática pueda aspirar; porque buscando los elementos para las tablas, entre los que se agitan diseminados por el suelo de una región; reuniendo como colores de la paleta, costumbres, cantares, dichos, virtudes, pecados y caracteres, resuelta queda una buena parte del secreto que infunde en las obras del literato y del poeta el mérito de la amenidad, ese, que con el de la verdad, siempre buscada y no siempre descubierta, forma la monarquía de dos cabezas ante la cual hay que rendir forzosamente pleito homenaje, si la labor en que se consumieron ansias del espíritu y vigiliadas del cuerpo, no ha de verse desconocida y repudiada.

No digo, ni creo, que esa de que trato sea la única fuente de amenidad. Lo que sí digo y creo con un convencimiento tan porfiado, que casi raya en superstición, es que despojar á la

siblemente, y luego se escaparon de repente por un sendero oculto.

Cuando su hijos se vieron solos, empezaron á gritar y á llorar con toda su fuerza. Pulgarillo los dejó gritar, sabiendo bien por donde habían de volver á casa, pues al marchar había ido dejando caer á lo largo del camino las chinitas blancas que tenía en los bolsillos. Así que les dijo:—No tengais miedo, hermanos: padres nos han dejado aquí, pero yo os llevaré á casa, seguidme. Efectivamente los llevó hasta su casa por el mismo camino que habían ido á la selva. No se atrevieron á entrar en seguida; pero se pusieron junto á la puerta á escuchar lo que decían sus padres.

En cuanto los leñadores llegaron á su casa, el señor del lugar les envió diez escudos que hacía tiempo les debía y que no esperaban cobrar. Esto les volvió la vida, porque los pobres se morían de hambre. El leñador envió al instante á su mujer á la carnicería, y como hacía mucho tiempo que no habían comido, compró tres veces más carne de la necesaria para cenar dos personas. Cuando estuvieron satisfechos, dijo la leñadora:—¡Ay! ¿dónde estarán ahora mis pobres hijos? Qué bien comerían lo que nos ha sobrado. Tú eres, Guillermo, el que los has querido perder; bien decía yo que nos arrepentiríamos: ¿qué harán ahora en esa selva? ¡Ay! Dios mio, quizás los habrán comido

Moraleja

Mas bien que una ficción, solo es la pura verdad la que se encierra en este cuento. En todo lo que se ama hay hermosura; lo que hermoso se cree tiene talento.

Otra

En un objeto en quien naturaleza reuna la belleza más acabada con la tez más pura, y de cuyos colores y sin igual frescura en vano pretendieran los pintores trasladarnos la célica pureza, menos podrá el encanto de tal primor y tanto que el no sé qué invisible y el agrado que tan solo al amor hallar es dado.

obra escénica de adornos y galas, para hacerla austera, filosófica, tendenciosa, es cegar con ella las corrientes del arte y malograr los fines que éste ha de cumplir con respecto al público espectador. Ni siento por la dramática transcendental una aversión ó un desdén que ciertamente no me honrarián; mas observo el hecho constante de que las producciones que plantean y resuelven problemas, inspiran al espectador pereza y repulsión, si nada más que el problema contienen, y que cuando una labor de un género conquista la atención y el aplauso, siempre se debe eso á que la tesis ó el símbolo traen por delante una acción dramática que les ampara y que por sí sola habría hecho prosperar la obra, aunque ésta no envolviera propósito ninguno decente.

Las profundidades filosóficas y las ecuaciones sociales pueden alguna vez compadecerse con la literatura amena, aquélla que se dirige á la cultura del espíritu por medio del deleite puro y sencillamente producido; en el teatro rarísima vez se alcanza este triunfo, que no es fruto natural de su suelo. Esa raya de luz que separa el proscenio de la platea, la ficción que actúa del espectador que atiende, es un paso más difícil y más largo de andar que una cuesta de muchos kilómetros; y para recorrer aquel espacio, para llegar de la embocadura del escenario á la primera fila de butacas y establecer correspondencia de simpatías y relación de intimidad entre los personajes de la fábula y el público, el símbolo y la tendencia son impedimento que, ó pesa mucho, ó mucho obstruye. Obscurecer la escena con las cavilaciones del sociólogo y los del redentor; desnudar la creación artística de sus galas naturales y precisas, debe reputarse insensatez y extravío. Ningún pintor pinta su lienzo para colgarlo en una cripta tenebrosa; ningún compositor escribe su música para que la canten en medio del estrépito de una herrería. El poema dramático tampoco se ha de trazar para que se pierda entre el hastío ó la prevención de un auditorio que no quiere entenderlo, ni quiere gustarlo.

Yo no sé si todo esto que voy escribiendo importará á los electores de estas Decenas; pero yo se lo cuento al Director de *El Liberal*, mi amigo Moya, que me ha manifestado sus deseos de saberlo. Todo lo que llevo dicho había de decir, para llegar por camino recto y allanado, á la explicación de los motivos por que he traído á la escena española el drama regional, conduciendo al público que me honra y ampara, desde Calatayud á Brihuega, desde Brihuega á la huerta de Murcia, y de hoy en adelante á donde me atraigan y conviden las hermosuras de esta tierra nuestra, en que todas las voces cantan, los corazones flamean y la tierra hierve.

Hay quien objeta que ese empleo del elemento regional no es sino una nueva forma de la tesis literaria. Euhorabaena, y ojalá fuese así pues ya he dicho que no rechazo sistemáticamente el trascendentalismo, y sería causa de gozo haber descubierto su compatibilidad con las otras condiciones del arte ameno. Pero la pintura de tipos y caracteres locales, no es el procedimiento tendencioso que deliberadamente se aplica á la adulteración del teatro; tiene su tendencia como la tienen al cabo todas las cosas de este mundo, en cuanto realizan el objeto para el cual existen. El objeto substancial del arte es enseñar y deleitar juntamente, y si los maestros en otras materias de letras, que aspiran á esto también en el teatro—para lo cual les sobra autoridad y talento—redujeran á los términos de la enseñanza y el deleite la finali-

dad de sus obras, no correrían el riesgo en que hoy se ponen de enfriar al público determinado su retraimiento, y de cansarse ellos de esperar á la opinión, que cada día se muestra menos amiga de honduras en sus horas de esparcimiento, y más desviada de esos espectáculos de autopsia del hombre y de la sociedad, en los que se asusta á los pusilánimes y se aburre á los reflexivos.

El autor debe ir primeramente hácia el público; luego el público seguirá al autor.

Describirle al público las gallardías de su propia existencia; reproducirle para que se contemple en su propio reflejo, establecer por toda la extensión del territorio de España corrientes de simpatía y admiración entre unas y otras comarcas, para que lo de cada una sea de todas y el arranque brioso ó gentil de una sola provincia haga palpitar y enardezca á todo el país, serán, si hay empeño en ello, fines trascendentales con doble fondo de tesis y símbolos, pero fines cuya mayor trascendencia no consiste en ellos mismos, sino en haber resuelto el problema de juntar en serena paz y armonía dos extremos hasta hoy tan reñidos en el teatro, como son lo profundo con lo ameno, lo que es estudio y trabajo del ánimo con lo que le es recreo y expansión, lo maduro y reposado con lo vivo, vehemente y bullicioso.

Los ejércitos de Las Villas

Para desvirtuar ciertas notas pesimistas que suponen que los cuerpos destinados á Cuba sufren numerosas bajas al poco tiempo de permanencia en la isla, resultan pertinentes los siguientes datos relativos á las fuerzas del segundo cuerpo de ejército (Las Villas), anteriores solo de pocos días al pase de alguna parte de él á Matanzas y la Habana para oponerse al avance de Máximo Gómez y Maceo, y resulta que los batallones, escuadrones y batallas de dicho cuerpo de ejército tenían entonces la fuerza que se verá más adelante. La cual deben conservar aún, pues en estos dos meses últimos la mortalidad por enfermedades es, como saben todos, muy escasa en Cuba.

Ahora he aquí un resumen de dicho estado:
Primera división. Primera brigada.—Batallón de Soria 800 plazas, San Quintín ídem, Alfonso XIII 900, América 850, Alava 860, Vizcaya 930, Barbastró 900, Castilla 950, cuarta compañía zapadores-minadores 125, 11.º batallón artillería de plaza 700, comandancia de la guardia civil 330, tercera batería de montaña 60, novena compañía de transportes á lomo 88, primera sección del escuadrón de Montesa 30, escuadrón de Sagunto 59, ídem de Pizarto 50, ídem del Comercio, número 2, 100; voluntarios movilizados y guerrillas locales 300. Total, 8.634.

Segunda brigada.—Batallón de Barcelona 1.003, ídem de Bailén 760, ídem de Cabanillas 1.008, infantería de Marina 850, Cantabria 900, tres secciones del escuadrón de Montesa 65, ídem de Treviño 80, guardia civil 420, voluntarios movilizados de la Habana 356, ídem de caballería y guerrillas locales 400. Total, 5.942.

Tercera brigada.—Batallón de Saboya 864, Galicia 940, Las Navas 920, Zaragoza 910, Extremadura 820, Guardia civil 300, voluntarios de Santo Domingo y guerrillas 150. Total, 5.836.

Segunda división.—Cuarta brigada.—Batallón de Cataluña 891, Isabel II 917, San Marcial 850, Burgos 965, Pavia 957, Borbón 836,

Guardia civil 250, escuadrones de Camajuani 300, ídem de Pavia 66, movilizados de la Habana 270, bomberos 100, voluntarios y guerrillas locales 200. Total, 6.602.

Quinta brigada.—Batallón de Mérida 980, España 893, Granada 860, Puerto Rico 1.000, Tetuan 900, Chiclana 840, escuadrón de la Princesa 74 (faltan la guardia civil, artillería y guerrillas, etc.) Total aproximado, 6.057.

Brigada de la trocha.—Se carece de datos sobre su fuerza.

Resumen de las cinco brigadas, 32.621. Es decir, que sin contar con la brigada de la Trocha, la Guardia civil, artillería y guerrillas, etc., de la quinta brigada, reúnanse en Las Villas más de 32.000 soldados.

Se ve, además, dice á propósito de estos datos un periódico de Madrid, que los 21 batallones de infantería que fueron de la Península con 900 ó 1.000 plazas por término medio, oscilan entre las 850 y 950, lo que supone una reducción apenas sensible dado el tiempo que muchos llevan de campaña. El que menos tiene (Bailén) cuenta aun con 760 hombres, y en cambio los hay con 1.000 (Puerto Rico) 1.003 (Barcelona) y 1.008 (Canarias).

Pero al lado de esto vemos que la caballería, salvo los escuadrones locales del Comercio y Camajuani, que aparecen completos, no presentan más que la mitad escasa de la fuerza que debería tener. De aquí salieron los de Sagunto, Montesa, y Pavia con 150 hombres. Y presentan en línea sólo 50 á 60, unos, y el que más 80 á 90. Sin duda sólo constan en el estado los individuos que en esa fecha tenían ya caballos. Es decir, que los seis escuadrones, de sus 720 jinetes, tenían sólo para prestar servicio 420.

Al mismo tiempo es consolador saber que la mortalidad es escasa y que nuestros batallones están nutridos de fuerza y por lo tanto en disposición de ser habilmente empleados.

Campaña de Mindanao

Estadística

En el ministerio de la Guerra consta ya la estadística de enfermos y heridos que desde 1.º de Marzo de 1894 á 31 de agosto de 1895 ha tenido el ejército de operaciones en Mindanao.

Los diferentes hospitales de campaña contuvieron en esos dieciocho meses 6.801 enfermos. De éstos eran: 577 heridos, dos atacados de tétanos, 1.372 con úlceras, 1.635 palúdicos, 21, con perniciosas, 1.190 con catarros intestinales y diarreas, 72 con viruelas, 72 con sarampión, 231 con afecciones cutáneas, 85 con sífilis y venéreo, 32 oftálmicos y 1.157 de medicina general.

De éstos 6.801 enfermos fueron curados: 2731 en el hospital de Iligán, 790 en el de Marahuit, 818 en el de Urama y 426 en la enfermería de Munguan. Total, 4.765.

El número de muertos fué de 337 y quedaban en curación 366. Los demás enfermos salieron para los hospitales permanentes.

El máximo de enfermedades corresponde al mes de junio del año anterior, en el que los trabajos fueron extraordinarios, por la subida de las lanchas de vapor á la Laguna de Lanao. En los otros meses el número de enfermos asistidos parece estar relacionado, más que con las operaciones de campaña, con las variaciones atmosféricas, estacionales, correspondiendo al máximo á los meses de verano y el mínimo á los de invierno, excepción hecha del

mes de Marzo de 1895, en que los hechos determinaron un aumento en los hospitales.

El 61 por 100 de las enfermedades tratadas corresponde á las enfermedades propias de los países cálidos, y únicamente llama la atención el considerable número de úlceras, que representa el 24'04 por 100. Las viruelas no pasaron del 1'01 por 100, y las oftalmías del 0'47 por 100.

Los enfermos que salieron de los hospitales de campaña para los permanentes de Manila y Zamboanga fueron 1.333. De éstos curaron 1225, fallecieron 24 y resultaron inútiles para el servicio 88.

Sumadas estas bajas á las de los hospitales de campaña, de una mortalidad general de 5'30 por 100, mortalidad menor que la de muchas grandes poblaciones.

El número de bajas de jefes y oficiales é individuos de tropa ocasionadas por el enemigo en la campaña en las 25 funciones de guerra ocurridas es el siguiente:

Muertos: Cuatro oficiales y 25 individuos de tropa.

Heridos: Siete jefes, 40 oficiales y 523 individuos de tropa.

Bajas sufridas: siete jefes, 44 oficiales y 584 individuos de tropa. Total general, 635.

El máximo corresponde á las cottas de Marahuit (10 Marzo 95) en donde el ejército de operaciones experimentó 262 bajas. En Cabasaran (5 Marzo 94) hubo 82 En Danar (9 Julio 94), 73. En las demás el máximo es de 25 á 30 bajas.

De los heridos fueron curados 527, lo que da una proporción de 83 por 100. Además de los 55 muertos en el campo de batalla, fallecieron 22 heridos á poco de ingresar en los hospitales, y fueron declarados inútiles por heridas 30.

La mortalidad absoluta es el 12'2 por 100, y con relación al número de heridos el 3'5 por 100, resultado muy satisfactorio, que demuestra que demuestra que tanto nuestro sistema de hospitalización de campaña como el servicio de ambulancia han funcionado con perfecta regularidad, lo que prueba el celo é inteligencia del brillante Cuerpo de Sanidad militar.

Modo de cortar el cristal

El *Cosmos* indica, mejor dicho, relata, el medio práctico de cortar el cristal con un hilo azufrado. He aquí el procedimiento.

Si se trata de cortar un tubo, un gollote de botella ó algun otro cuerpo redondo de vidrio, tómese una piedra de chispa que tenga un ángulo puntiagudo y márquese una línea circular en el sitio por donde se quisiera cortar. Tómese en seguida un hilo largo azufrado con el cual se dan dos ó tres vueltas sobre la línea circular que se ha trazado, préndase fuego al hilo y déjese quemar; cuando el vidrio esté bien caliente, échese agua fría sobre la parte calentada, y en seguida se desprenderá la pieza limpia, como si la hubiesen cortado con unas tijeras.

Con habilidad se puede llegar á recortar el vidrio en forma de cintas, lo cual es muy gracioso; pero hasta ahora las cintas de cristal no tienen aplicación, porque á las señoras todavía no se les ha ocurrido adornarse con ellas.

El acreditado establecimiento tipográfico de la señora viuda de Tarceño é Hijos, Beneficencia 2, ha obsequiado á su numerosa clientela con un curioso calendario que por su forma especial resulta de verdadera utilidad para los aficionados á hacer anotaciones diarias.

Túnel en Londres

Se ha abierto al servicio público en Londres un túnel de 1860 metros, practicado entre Blakwille y Greenwich, el cual puede considerarse como una obra maestra de la ingeniería moderna. Como no era posible construir puente alguno sobre el Támesis entre Londres y el mar, pues el puente de la Torre inaugurado el año pasado, á pesar de sus dos ascensores y los dos puentes que cuenta, hace difícil el tráfico cotidiano por tener que abrirse á menudo el tablero inferior para dejar paso á los buques que van á descargar á la Cité, de ahí la construcción del túnel.

Para esta obra no bastaba solamente hacer el túnel, era necesario también comprar sobre ambas orillas una gran extensión de terreno de un valor considerable, y proceder luego á los trabajos que han ocupado durante seis años á 1.200 obreros.

Su anchura permite la instalación de dos vías férreas y además una acera de cuatro metros 80 centímetros para los peatones.

La parte que corresponde al lecho del Támesis mide 402 metros, y se encuentra á menos de metro y medio del fondo del río.

OBRA NUEVA

POMPAS DE JABÓN

DE FELIPE PEREZ Y GONZALES

Se vende al precio de 4 pesetas ejemplar en la librería de Amengual y Mantaner, Cadena 2.

CUENTOS DE PERRAULT 67

este pobre niño el paga-culpas de la casa, sin embargo de que era el más astuto y prudente de todos sus hermanos, pues si hablaba poco escuchaba mucho.

Vino un año muy malo; siendo tan grande el hambre que aquellas pobres gentes determinaron deshacerse de sus hijos. Una noche que éstos estaban acostados y que el leñador estaba al fuego con su mujer, la dijo con el corazón traspasado de dolor: —Ya ves que no podemos mantener nuestros hijos, y no pudiendo verlos morir de hambre, estoy resuelto á dejarlos perdidos mañana en el bosque, lo que será muy fácil, pues mientras se entretienen en hacer haces, nos escapamos sin que nos vean.

—¡Ay! exclamó la leñadora, seréis capaz de dejar perder á tus hijos? —Por más que su marido le hacia ver su pobreza, no podía consentir en ello, pues aquella pobre era su madre. Sin embargo considerando cuál sería su dolor al verles morir de hambre, consintió en ello y se fué á acostar llorando.

Partieron, pero Pulgarcillo no dijo nada de lo que sabía á sus hermanos; y llegaron á una selva muy espesa, donde á diez pasos de distancia no se veían unos á otros. El leñador se puso á cortar leña y sus hijos á recoger ramitas para formar haces. Los padres viéndolos ocupados en trabajar, se alejaron de ellos insen-

PULGARCILLO

HABÍA en una ocasión unos leñadores que tenían siete hijos, todos varones; el mayor no tenía más que diez años, y el menor tenía siete. Cualquiera se asombrará de que el leñador tuviese tantos hijos en tan corto tiempo; pero era que su mujer tenía generalmente dos de cada vez. Eran muy pobres y sus hijos les incomodaban mucho porque ninguno de ellos podía ganarlo. Lo que también les daba pena, era que el menor era muy delicado y no hablaba palabra, tomando por estupidez lo que era efecto de la bondad de espíritu. Era muy pequeño, y cuando nació, era casi como el dedo pulgar, lo que hizo que le llamasen Pulgarcillo, siendo

NOTICIAS

De la Capital:

Ayer se dió permiso á los guardias marinas que tripulan la fragata francesa *Iphigenie*, anclada en el ante-puerto, para que pudiesen saltar á tierra.

A favor de esta autorización, fueron numerosos los grupos de dichos señores que recorrieron las calles de esta ciudad visitando sus principales edificios y monumentos y tomando vistas fotográficas de muchos de ellos.

También hubo grupos que salieron por la campaña en los alrededores de la ciudad. Al anochechar habían regresado todos á bordo del buque.

Por efecto del viento que ha hecho estos días, las vías públicas de esta ciudad quedaron completamente limpias de polvo, pues que éste se halló repartido por todas las casas que orillan dichas vías.

Es un regalo el viento para los barrenderos, pero por lo que toca á las amas de casa...

Leemos que el vice-cónsul de los Estados Unidos en esta plaza, ha retirado de la entrada de su casa, el escudo de dicha nación.

Ayer tarde la tropa franca de servicio de este regimiento regional volvió á reanudar los interrumpidos ejercicios en la explanada de Santa Catalina.

Detenida por el mal tiempo que ha reinado no ha podido todavía hacerse á la mar la balandra *Alerta*, que como saben nuestros lectores conduce á Cartagena la pólvora inútil que había en el parque de esta plaza.

Si alguno de los señores médicos municipales, ó algún individuo de la Junta municipal de Sanidad quisiese molestarse pasando á cualquier hora del día ó de las primeras de la noche por la calle de Camaró, entrando por la parte de la plaza de San Antonio, se hartaría de sentir un olor más que nauseabundo, pestilente, infecto, que exhalan las pilas de una coladuría ó lavaderos que allí existen.

No es menester ser versado en cuestiones de higiene para comprender cuán molesto, nocivo y peligroso es aquel foco infeccioso; basta tener educado el sentido del olfato.

Por haberse insertado sin la acostumbrada revisión, aparecieron ayer en el primer sueldo de las últimas noticias de la capital, edición de la tarde, las preposiciones *en* y *á* cambiadas de sitio, pues donde se dijo «al llegar *en* casa de una tía suya» debió decir «*á* casa» y donde se puso «dormir *á* casa» debió ponerse «dormir *en* casa».

Se hallan muy adelantadas las obras para la construcción del departamento de esta Casa Consistorial destinado á oficinas municipales, departamento que tiene su fachada en la plaza de Santa Eulalia, y constará de planta baja, entresuelo, dos pisos y desván.

Actualmente está ya terminada y cubierto la vertiente interior y á punto de terminarse el piso principal en la de la plaza mencionada. Es de presumir que poco después de la Pascua de Resurrección quedará concluida esta obra según el plan de contrata, esto es, la construcción de paredes, vanos, pisos y cubiertas, obras todas de albañilería.

El vaporcito *Salvador* de la Compañía arrendataria, fondeó á la una y media de la tarde de ayer en este puerto procedente de Málaga.

El vapor *Lulio* salió á las cinco de la tarde de ayer de este puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la valija, efectos y el siguiente pasaje, según lista:

- D. Juan Coca.—D. Ramón Fábregas.—Don Germán Gimber.—D. S. gismundo Urcilemana.—D. Enrique Quintana.—D. Pedro Rias.—Don Gabriel Padrós.—D. Sebastián Covas.—Don José Vila.—D. Nicolás Arbós.—D. Juan Mas.—D. Eduardo Carreras.—D. Francisco Tena.—D. Pedro Perera y D. Salvador Bauzá.

Recuerdos mallorquines

Día 7 de Marzo
1523

Reducida la ciudad á la obediencia del Emperador Carlos V y sosegado el movimiento popular, entra el virrey Don Miguel de Guarea.

1839

Muere el joven compositor mallorquín Vicente Cullás, nacido en esta ciudad en 1816, dejando escrita la ópera *Fatuchiera*, letra del poeta italiano Romani.

1860

Ocurrió una desgracia en el *Círculo Mallorquín*. Retirábanse varios socios cuando encontraron tendido en el último tramo de la escalera, embozado en su capa, á D. Antonio Rosselló, cajero que fué de la Tesorería de esta

provincia, subióronle inmediatamente al citado casino, sumiastrandole los auxilios que en aquellos momentos tuvieron á mano, acudió un facultativo, mas todo fué inútil; Rosselló era cadáver. Su muerte causó profunda sensación en esta capital.

Cultos para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluirán en las Capuchinas: exposición á las seis, á las diez misa mayor con sermón que dirá el Vicario general Castrense. Al anochechar, Trisagio cantado, *Te Deum* y la reserva.

Otras funciones

En Santa Eulalia, á las siete y media, misa de comunión general para las Hijas de María. Á las diez, horas y misa mayor con sermón cuaresmal que dirá el P. Antonio Oliver, filipense.

En Montesión, á las siete y media, comunión general para Congregantes de la Buena Muerte. Por la noche, sermón moral á cargo del M. R. P. Miguel Guillen, S. J.

En San Juan, á las diez, durante una misa, se practicará el ejercicio consagrado al Delfico corazón de Jesús.

El ejercicio del día 8 consagrado á la Purísima Concepción.

Sermones cuaresmales

En la Catedral, en la misa mayor, por el M. R. P. Restituto del Valle Ruiz, agustino.

En Santa Cruz, en la misa mayor dirá don Damian Vidal, Pro. Por la tarde, lo dirá don José Ferrer de la Cuesta.

En San Jaime, en la misa mayor por don Bernardo Matas. Por la tarde el P. Miguel Cardá, ligoriano.

En San Miguel, en la misa mayor, predicará D. Gabriel Llompard. Por la tarde, D. Miguel Parera.

En San Nicolás, en la misa mayor dirá el P. Antonio López. Por la tarde D. Miguel Costa y Llobera.

En San Francisco, por la tarde, D. Damian Vidal.

En el Hospital general, por la tarde, el padre José Auba.

En el Socorro, al anochechar, el P. Manuel Alvarez, agustino.

En Santa Fe, por la tarde, D. Miguel Barceló.

En la Merced, por la tarde, D. Sebastian Font y Monteros.

Visita á la Corte de María

A la Purísima Concepción, en la Catedral.

TELEGRAMAS

de nuestro servicio particular

La cuestión palpitante

Madrid 6 á las 11 m.

El señor Sagasta sigue reservadísimo; por mucho que le interrogan los periodistas no salen de algunas palabras.

Dice que desde fuera no se ve más que dos cosas; ó el principio de una guerra formidable ó una transacción humillante. La conducta de Mr. Cleveland—añade—es muy sospechosa; por un lado quiere aparecer obligado por las exigencias de las Cámaras; por otra parte la traidora campaña la ha dirigido Mr. Litt, que es amigo suyo. Es de observar también que Mr. Cleveland quiere ganar tiempo.

El señor Sagasta cree que conviene calmar los ánimos, porque el pánico y el atorullamiento precede casi siempre á los grandes descalabros.

Opina, como otros muchos centenares de españoles, que la guerra es preferible á la deshonra.

La beligerancia.—Ruptura

Madrid 6 á las 11'10 m.

Washington.—La comisión mixta aceptó las conclusiones que habían formulado las Cámaras acerca del reconocimiento de la beligerancia.

Estas conclusiones no son tan agresivas como las que formuló el Senado; se refiere solamente su intervención á proteger á los súbditos americanos.

El lunes próximo se volverá á tratar del asunto.

Los comerciantes de la Habana, cediendo á la pretensión de sus colegas de Cienfuegos, han acordado retirar los pedidos que tenían hechos á las casas de Nueva York. Cuando el general Weyler tuvo noticia de esta ruptura de relaciones comerciales, les aconsejó que tuviesen prudencia y se detuvieran á meditar las cosas.

Nobleza y patriotismo

Madrid 6 á las 11'20 m.

Búrgos.—En el Ayuntamiento se ha celebrado hoy una sesión solemnísimá á la cual han asistido todos los señores que componen el cabildo.

Después de tratar los asuntos ordinarios se pronunciaron elocuentes discursos para protestar de la conducta, de los yankees y de las ofensas que éstos infieren reconociendo la beligerancia de los insurrectos.

Entre otras cosas de menos interés se acordó ofrecer al Gobierno sin limitaciones, cuanto representa y tiene Búrgos.

Precauciones.—Los estudiantes

Madrid 6 á las 3'10 t.

En las inmediaciones del Hipódromo se ha situado mucha fuerza de la Guardia Civil y de policía para contener los desmanes que puedan sobrevenir.

Los estudiantes de Barcelona han producido gran marejada por creer que la suspensión de las clases de aquella universidad será definitiva.

El ministro de Fomento se halla indispuerto.

Menchets

Últimas cotizaciones

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES	
Crédito Balear.	68 00
Cambio Mallorca.	7 00
Fomento Agrícola.	67 00
Ferro-carriles de Mallorca.	32 00
Alumbrado por Gas.	115 15
Salinas de Ibiza.	190 00
La General Mallorquina.	00 00
Bonos municipales.	00 00
La Islaña Marítima.	49 00
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.	0 00
VALORES PUBLICOS	
Madrid 5 de Marzo á las 4 t.	
4 por 100 interior perpetuo.	63 00
4 por 100 exterior perpetuo.	73 45
4 por 100 amortizable.	76 70
Cubas.	86 50
Cubas nuevas.	75 00
Banco de España.	368 25
Tabacos.	191 00
Francos.	19 35
Libras.	30 20
Barcelona 0 de Marzo á las 4 t.	
4 por 100 interior.	00 00
4 por 100 exterior.	00 00
4 por 100 amortizable.	00 00
Cubas 86.	00 00
Colonias.	00 00
Nortes.	00 00
Francia.	00 00
Madrid.	00 00
París.	00 00
Renta francesa.	00 00
Londres.	00 00

Lecturas amenas

Ladrillos de vidrios

Un nuevo material de construcción se ha ensayado en Francia: el ladrillo hueco de vidrio, con cavidad interior llena de aire. Muros y tabiques construidos con este material dan excelentes condiciones técnicas á los espacios inferiores, como que hacen el papel de dobles vidrieras, de modo que proporcionan una temperatura muy uniforme á las habitaciones, preservándolas al par del calor y del frío, de la humedad y del ruido.

Innumerables aplicaciones tienen los ladrillos de vidrios, á causa de sus cualidades técnicas y de su transparencia. Muros y pavimentos traslucidos, internas, paso de escalera, salas de baños, establecimientos frigoríficos, invernaderos, etc.

Los ladrillos huecos de vidrio se fabrican como las botellas ordinarias, dándoles la forma cúbica ó prismática de base rectangular ó poligonal cualquiera.

Contra los abusos de las lavanderas

Un químico de talento, el Sr. Schutzenbarger, no por serlo ha desdeñado el ocuparse de un problema doméstico que interesa mucho á las mujeres hacendosas, y ha estudiado el medio de distinguir, en la ropa blanca, los agujeros causados por uso, de los producidos por los procedimientos químicos de las lavanderas que quieren ahorrarse tiempo y trabajo.

Cuando una lavandera demasiada química entrega la ropa en ese estado deplorable que causa la desesperación de las mugeres de su casa, se debe empapar la prenda agujereada en una ligera disolución de azul metilano; si el color se marcha más interesadamente en los bordes de los agujeros que en el resto de la tela, no cabe duda que han sido producidos por la disolución de cloruro de potasa.

Para reconocer si los agujeros han sido efecto del empleo de un ácido, ó cáustico por ejemplo, se rocía la tela con brassilina puro, que lo teñirá de color de rosa, y este color tirará á amarillo en los bordes de aquellos cuando el ácido es el culpable del destrozo.

Reorganización del teatro en el Japón

La emperatriz del Japón ha ordenado la reorganización del teatro japonés, tomado para

ello por modelo los teatros europeos. Por encargo de la soberana, las principales obras de repertorio clásico de todos los pueblos serán traducidas al japonés para ser representadas en aquel país. En la representación de las mismas los papeles femeninos serán confiados á mujeres que, como es sabido, hasta ahora habían sido excluidas de la escena, en el Japón, en donde los varones desempeñaban los papeles de ambos sexos. Entre las obras ya traducidas figuran: *Hamlet*, *El Rey Lear*, *Egipto*, y *desposada de Mesina*.

Los ómnibus de noche en Berlín

De un periódico francés.

«Hace algunos meses que se fundó en Berlín una compañía de ómnibus de noche, la cual se halla ya hoy en plena prosperidad. Esta Compañía ha dado un excelente ejemplo de solicitud á favor de sus empleados. Ha anunciado, en efecto, que ha dejado á título de gratificación al cochero y al conductor de cada coche en circulación el ingreso íntegro efectuado en la noche de Navidad. Lo recaudado ascendió, por término medio, á 40 francos por coche. Además, la Compañía ha comunicado á los empleados que, á partir de 1.º del actual, les dará una parte de los beneficios del negocio. Siempre que lo que se recauda cada noche por sus coches pase de 25 francos, los cocheros y los conductores recibirán un 25 por 100 de plus.»

Pasatiempos

Hablan dos mujeres de pañuelo á la cabeza:

- Te digo que era el hijo de la Simona.
- No creo que pueda haber subido tanto.
- Te digo que lo he visto de frac y corbata blanca en el baile del marqués.
- ¿Cómo ha de alternar Andrés con la aristocracia?
- Te repito que lo vi, y te añadiré que, por más señas, llevaba en la mano una bandeja.

×

- En el café:
- ¿Y Gabriela? ¿Qué ha sido de ella?
 - La he dejado hace dos meses.
 - Creía que le habías dado palabra de casamiento.
 - Ya se la he cumplido.
 - No comprendo.
 - Si; la he casado con mi criado.

×

- En un restaurant:
- ¿Camarero!
 - ¿Qué va á ser, señorito?
 - Vamos á ver, ¿qué tenemos para almorzar?
 - Pues tiene V. cabeza de jabalí, manos de cerdo y los riñones saltados, como siempre.

ESTADISTICA

Inscripciones verificadas en los Juzgados

- Nacimientos:**
Día 5.—Varones 3.—Hembras 2.
- Matrimonios:**
Día 5.—Ninguna.
- Defunciones:**
Día 6.—José Martí Munar, viudo, 62 años, Hospital, anemia.
Pedro Sancho Cano, 27 meses, c. de Botones, bronco-pneumonia.
Josefa Mas Amengual, 5 meses, c. de San Cristóbal, sarampión.
- Hospital provincial:**
Día 7.—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras.—Altas, 5 varones.—Defunciones, 1 varón.
- Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.**
Estado de la atmósfera.—Despejada, hay cirrus.
Ed. del horizonte.—Calmoso en todo el círculo.
Dirección del viento.—Tercer cuadrante fresquite.
Estado de la mar.—Rizada del viento.
Buques á la vista.—Ninguno.
Indicaciones del Vigía de Porto-pl.—Ninguna.
Incidencias.—Al orto el cielo estaba despejado, la mar llana de la ventolina al N. reinante, y caída del Sur O.; y el horizonte algo calmoso con *stratus* en algunos puntos. Se quedó calma á las ocho y duró hasta las 10 z. á esta hora entabló la ventolina al embate con brisa suelta, refrescó durante la tarde y al ocaso era fresquito.
- Noticias.*—Entraron el vapor *Salvador* de la Arrendaria procedente de Málaga y la goleta *Joven Luisa* de Barcelona. No hubo más salidas que la polacra goleta *Mercedes* para Porto Colom.

- Buques fondeados:**
Día 6.
Vapor español *Salvador*, de 59 ton., matrícula de Málaga, cap. D. José Such, con 14 trip. y su equipo. De Málaga.
- Buques despachados:**
Día 6.—Vapor español *Lulio*, de 405 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. Anlet, con 27 trip. pas. y efectos. Para Barcelona.
Laud español *Bartolito*, de 41 ton., matrícula de Palma, cap. D. Pedro J. Ballester, con 6 trip. y efectos. Para Gandía.
- Mataderos:**
Día 6.—*Reses sacri ficadas para el abasto público.*—Bovinos, 6.—Vacas, 6.—Teros, 1.—Novillos, 0.—Terneros, 3.—Carreros, 1.—Ovejas, 1.—Borregos, 0.—Corderos, 149.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 2.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.
Volateria.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 0.—Patos, 0.—Canales, 0.—Conejitos, 6.

Últimas Noticias DE LA TERCERA EDICIÓN DE AYER

De la Capital

El cabo de la guardia nocturna señor Santandreu recogió anoche á una niña de once años de edad, natural de Felanig á quien encontró abandonada en la calle de San Miguel.

Interrogada ésta dijo que había llegado por la mañana de aquella ciudad en unión de su abuela con objeto de acompañarla al asilo de las Hermanitas de los Pobres, donde la había dejado, y que al llegar en casa de una tía suya de la plaza de Abastos, con objeto de que la dejara dormir á casa, pues comida, ella la llevaba, la tía en vez de acogerla, la había echado á la calle.

En vista de ello el cabo se la llevó á su casa en donde ha permanecido hasta esta tarde á las dosen que ha sido acompañada á la diligencia de Felanig, para que regresase á su casa.

La tía ha sido castigada por la Alcaldía con una fuerte multa.

Un muchacho que ayer tarde se entretenía en tirar de las faldas á las muchachas que encontraba á su paso fué detenido por un guardia municipal y encerrado en el depósito de Capuchinos.

Anoche ocurrió un fuerte altercado entre un matrimonio mal avenido en la calle del Sorro, interviniendo el guardia municipal que puso fin á la contienda.

Ambos consortes han sido castigados con una multa de cinco pesetas impuesta por la alcaldía.

La pareja del cuerpo de carabineros de punto en el caserío del Coll d' en Rebas, ha recogido esta mañana una chalana con tres remos y una espuerta, que había embarrancado en

aquella playa, junto á la taberna denominada *Can Fonoy*.

El señor Gobernador civil de esta provincia, ha pasado esta mañana á visitar el señor Comandante de la corbeta de guerra francesa *Iphigenie* anclada en nuestra bahía.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Artá participa el haber denunciado al alcalde de la misma á un individuo á quien sorprendió apacentando sus ganados en propiedad ajena.

TELEGRAMAS

Incendio de un poblado.—Comprobación.

Madrid 6 á las 10'15 m.

Telegrafian de Cuba que el cabecilla Delgado quemó el poblado de Quebracha.

El general Weyler ha dicho que las circunstancias exigen la comprobación de nacionalidad de los prisioneros para evitar complicaciones.

Manifestaciones de Weyler

Madrid 6 á las 10'25 m.

El general Weyler cree que Máximo Gómez y Antonio Maceo volverán á la provincia de la Habana, y añade que esto no es un contratiempo, pues así los podrá combatir más fácilmente.

El general trabaja activamente para

conseguir que se adopte un plan sanitario á fin de que disminuya la mortalidad.

«El Imparcial»

Madrid 6 á las 10'30 m.

El Imparcial cree que la mejor manifestación que puede hacerse es seguir con ofrecimientos semejantes á los de Barcelona, Santander, Oviedo y Burgos si continuarán los yankees ofendiendo á España y añade: «ya llegará el momento de hacer manifestaciones expresivas y resonantes.»

«La Gaceta»

Madrid 6 á las 10'45 m.

La Gaceta publica una Real orden ampliando hasta el día 15 de este mes el plazo para presentarse á tomar posesión de sus respectivos destinos los funcionarios judiciales y fiscales de la Audiencia.

«El Liberal»

Madrid 6 á las 10'50 m.

El Liberal de esta mañana dice que la verdadera prudencia consiste en vivir prevenidos, en reforzar los aprestos y en no fiarse de las alianzas con otras naciones, que se convertirían en realidad caso de que la brutal agresión se hiciera sentir en toda Europa.

Confíemos—solamente—añade—en la virtualidad de nuestro derecho, en nuestra energía y en nuestros bríos.

Lo que ha dicho el tribuno

Madrid 6 á las 10'50 m.

10'55 »

Se ha teleografiado á Nueva York el mensaje á los americanos que ha escrito el señor Castelar.

En él protesta de la traición que se ha hecho á España reconociendo la beligerancia á los insurrectos, y declara que la dominación española en las Antillas es una necesidad europea.

Dando por cierto, aunque en la actualidad no es probable ni puede creerse, que estallara la guerra, estaríamos resueltamente al lado del Gobierno, si bien es verdad que no lo merece por su conducta electoral; así y todo espero que se llegue á una solución conciliadora.

Lamentaría de todas veras que por estar disueltas las Cortes se encendiesen los odios políticos.

La Fotografía práctica

Revista mensual ilustrada de Fotografía y sus aplicaciones

Importe de la suscripción anual

En España 6 pesetas

Unión postal 8 francos

Se admiten suscripciones á dicha obra en la librería de—Amengual y Muntaner—

CADENA, NÚM. 2

L' UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios fundada en 1833

Esta Compañía, LA PRIMERA DE LAS COMPAÑÍAS FRANCESAS DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS POR LA IMPORTANCIA DE SU CARTERA, asegura además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión de gas de alumbrado, del vapor, de LA DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social	10.000.000	Francos
Reservas	8.705.000	"
Primas á cobrar	74.287.038	"
Total	92.992.038	"

Capitales asegurados 15.127.713,2:2
Siniestros pagados 194.000,000

SEGURO DE COSECHAS

Esta antigua Compañía asegura también contra el incendio, los de trigo, cebada y avena, tanto en pie como segadas, en gavillas y sobre la era.

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced, 20, 22 y 24.—Director M. Gés.—Subdirector en Mallorca: B. Homar, Samaritana, 16, Palma. 2-v-8

Vapores Transatlánticos de F. Prats y Compañía

Para Habana, Matanzas, Cárdenas, Sagua y Caibarien, con escalas en Puerto Rico, Mayaguez y Ponce, saldrá el 15 del actual, el acreditado vapor



Miguel Gallart

Amitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Para informes: Sans Hermanos, Conquistador, 7.

NOTA.—La carga ha de mandarse á Barcelona en el vapor que saldrá de Palma el viernes 13 del corriente. 7-9-11-12

Venta. Se venden varias máquinas de fotografía y enseñanzas. Darán razón en esta imprenta.

Manteros 28

Local capaz para taller, fábrica ó almacén. Tiene cuadra, agua de pozo y de fuente. Se alquila por 18 pesetas al mes. Informarán en la calle de Troncoso, 3, principal.

Aviso

Repaso para aspirantes al Magisterio de primera enseñanza. Preparación de Maestros y Maestras para oposiciones. Clases particulares de primera enseñanza. El Prof. Sr. Normal Don Jaime Terrés vive calle Hostales 29, y pasa á domicilio de las personas que lo soliciten. 8-2

ALQUILA.—Una casa zaguán y un primer piso con todas las comodidades posibles, con cuadra coladuría, terrado, etc., situada en la calle de Buzay, número 4.

PARA ALQUILAR.—Una casa con jardín, Paz 10, segundo informarán.

SOLUCIÓN

de Bifosfato de Cal medicinal del Instituto religioso

DE LOS HERMANOS MARISTAS DE MATARÓ

Esta solución preparada por el Doctor Tremols, se emplea eficazmente para combatir *escrófulas, debilidad general, reblandecimiento y carie* de los huesos, *bronquitis crónicas, catarros inveterados, tisis tuberculosa* en todos los periodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para los niños débiles y personas de complejión delicada es uno de los más seguros remedios. Restablece prontamente apetito y fuerzas.

Precio: 1/2 litro, 3 pesetas el litro, 5 pesetas

Se vende en todas las buenas farmacias. Depósito en esta: Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Imp. de Amengual y Muntaner

MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA

MAGNESIA EFERVESCENTE Valenzuela

Desde que dimos á conocer nuestra magnesia, ha veinte años, su uso se ha generalizado extraordinariamente.—Es la medicina casera más en boga.—Nuestra magnesia va envasada en botes de vidrio color topacio y se vende á una peseta el bote.

FARMACIAS

Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS

Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS

Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

FARMACIAS

Plaza de la Cuartera número 2 y Plaza de la Libertad, núm. diez

Jarabe de Hipofosfitos

PREPARADO POR

Don José Pons (FARMACÉUTICO)

SUCESOR DE

DON JUAN MOREY

Este jarabe es de muy buen éxito contra las enfermedades de la Clorosis, Anemia, Albuminuria y Debilidad general, Raquitismo y Linfatismo aumenta el apetito, imprime mayor vigor á la hematosis y á la inervación determinando á la larga síntomas de plétora con abundancia de jugo menstrual en la mujer y facilitando en el niño la evolución dentaria.

Nota.—Como hay muchos similares pídase siempre el *Jarabe Hipofosfitos Pons*, pues aventaja á los demás en esmerada preparación y baratura.

Depósitos: En la farmacia del autor, Plaza de San Martí—Muro y Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura 16—Palma. Encuéntrase también en todas las buenas farmacias.

Precio de la botella 2'50 pesetas

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos

Curación segura del 93 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimiento. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

BOTELLA 5 PESETAS

Serrano, 30, Farmacia, Madrid y principales de España.

Palma: Farmacias de Frau y de D. Juan Valenzuela.

Algarrobos

Se venden en el huerto del «Francés» frente á la estación del Ferro-carril.

6-2-v-8